

Súd: Okresný súd Veľký Krtíš
Spisová značka: 13P/122/2020
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6220201839
Dátum vydania rozhodnutia: 05. 11. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Tomáš Minárik
ECLI: ECLI:SK:OSVK:2020:6220201839.1

Uznesenie

Okresný súd Veľký Krtíš vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: Š. E., L.. XX.XX.XXXX, trvale bytom G. XX, P.č. Centrum pre deti a rodiny Margarétka, Vajanského 71, Lučenec, zast. opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Veľký Krtíš, dieťa matky: R. E., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom G. XX a otca P. E., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom K., B. XXX/XX, t. č. obaja bytom T. X, G., o návrhu budúcich osvojiteľov 1/ W. N., nar. XX.XX.XXXX a 2/ C. N., nar. XX.XX.XXXX, obaja trvale bytom P. D. X, J. J., na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

Súd n a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie v nasledovnom znení:

I. Centrum pre deti a rodiny Margarétka, so sídlom Vajanského 71, 984 01 Lučenec je p o v i n n é odovzdať maloletého Š. E., L.. XX.XX.XXXX do dočasnej starostlivosti budúcich osvojiteľov 1/ W. N., L.. XX.XX.XXXX a 2/ C. N., nar. XX.XX.XXXX, ktorí sú oprávnení maloletého zastupovať a spravovať jeho majetok v bežných veciach.

II. Neodkladné opatrenie t r v á do právoplatného skončenia konania vo veci samej o zverení maloletého do predosvojiteľskej starostlivosti, ktoré je vedené na Okresnom súde Veľký Krtíš pod sp. zn. 13P/122/2020.

o d ô v o d n e n i e :

1. Rozsudkom Okresného súdu Veľký Krtíš č. k. 14P/25/2019-94 zo dňa 25.11.2019 bola nad maloletým Š. nariadená ústavná starostlivosť a na výkon tejto ústavnej starostlivosti bol maloletý umiestnený v Centre pre deti a rodiny Margarétka, Vajanského 71, 984 01 Lučenec na tom skutkovom základe, že matka maloletého nemala vyhovujúce podmienky na osobnú starostlivosť, skutočný pobyt otca maloletého sa súdu nepodarilo zistiť a z vykonaného dokazovania tak súd nemal preukázané, že by u neho boli splnené podmienky na to, aby zabezpečoval osobnú starostlivosť o maloletého. Následne rozsudkom tunajšieho súdu č.k. 14P/62/2020-60 zo dňa 28.09.2020 súd určil, že maloletý Š. E., dieťa rodičov R. E. S. P. E., je osvojiteľný. Rozhodnutie nadobudlo právoplatnosť dňa 27.10.2020.

2. Dňa 02.11.2020 podali budúci osvojitelia W. N., nar. XX.XX.XXXX a C. N., nar. XX.XX.XXXX (ďalej aj „navrhovatelia“) návrh na zverenie maloletého Š. do predosvojiteľskej starostlivosti navrhovateľov a zároveň návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým by súd určil Centru pre deti a rodiny Margarétka so sídlom v Lučenci dočasne odovzdať maloletého do ich spoločnej starostlivosti a to až do skončenia konania o zverení maloletého do predosvojiteľskej starostlivosti. Svoj návrh odôvodnili tým, že manželia sú 4 roky, bývajú v spoločnom byte v Banskej Bystrici, žijú usporiadaným rodinným životom a sú finančne zabezpečení. Obaja túžia po kompletnej rodine a z ich manželstva deti nepochádzajú, preto sa rozhodli pre osvojenie dieťaťa. Ako vhodní uchádzači o osvojenie sú vedení na Úrade práce, sociálnych vecí a rodiny v Banskej Bystrici odo dňa 16.11.2018, kedy boli zapísaní do zoznamu žiadateľov, ktorí majú záujem stať sa osvojiteľmi. Maloletý je dieťaťom narodeným z manželstva rodičov E., nachádza sa v starostlivosti detského domova a podľa ich informácií rodičia o maloletého doposiaľ

neprejavili záujem, pričom maloletý Š. je vyhlásený za osvojiteľného. S maloletým sa navrhovatelia zoznámili dňa 10.07.2020 za základe súhlasu vydaného Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica. Pri prvých stretnutiach v detskom domove sa ich trochu hanbil, ale postupne sa osmelil. Druhykrát sa stretli s maloletým v domácnosti profi-matky dňa 17.07.2020 a maloletý navštívil domácnosť navrhovateľov v termíne od 16-23.08.2020, kedy sa mu u navrhovateľov páčilo, spravili mu program, veľmi sa tešil, lebo sa s ním celý čas spolu hrali. Maloletý Š. bol u nich na pobyte ešte dvakrát v rozsahu cca. jedného týždňa. Maloletý je podľa navrhovateľov pokojnej povahy, spoločenský, nebojí sa cudzích ľudí, zoznámili ho s rodinou, ktorá si maloletého obľúbila. Maloletý ťažko znáša odlúčenia a odchody z ich domácnosti, nechcel odísť a zakaždým plakal. Následne sa navrhovatelia vždy informovali aj u profi-mamy, či sa maloletý už upokojil po návrate. Navrhovateľku začal oslovovať „mama“ a navrhovateľa „Mišo“. O maloletom sa navrhovatelia pravidelne informujú, takisto sú informovaní o jeho zdravotnom stave, vedia že je zdravé dieťa, netrpí žiadnymi vážnymi ochoreniami. Naposledy bol v ich domácnosti od 2.-10.10.2020, kedy lúčenie bolo pre nich bolestné, maloletý veľmi plakal a nechcel odísť. Obaja navrhovatelia sú zamestnaní, bezúhonní, vedú riadny život a ich zdravotný stav im nebráni v zabezpečovaní starostlivosti o dieťa. Pre maloletého majú vytvorené vhodné podmienky, vlastní byt, kde maloletý má svoj priestor, svoju vlastnú izbu s hračkami, skriňou na oblečenie, má svoju vlastnú posteľ, avšak spáva v spálni. Z hľadiska priaznivého vývinu dieťaťa je podľa navrhovateľov nevyhnutné, aby bol maloletý čím skôr stabilizovaný v úplnom rodičovskom zázemí, ktoré bude pokojné, stabilné a bezpečné, kde nadobudne pocit istoty a lásky. Navrhovatelia majú za to, že nie je pre dieťa vhodné vystavovať ho situáciám, kedy dieťa vracajú do zariadenia, nakoľko tieto sú bolestné pre všetky strany a maloletý nerozumie tomu, prečo nemôže ostať u navrhovateľov. Z uvedeného dôvodu tak podali aj návrh na nariadenie neodkladného opatrenia na zverenie maloletého do ich dočasnej starostlivosti do času, kým vo veci samej nerozhodne súd. Navrhovatelia sú toho názoru, že pre duševný a citový rozvoj dieťaťa je najvhodnejšie, aby čo najskôr vyrastalo v úplnej rodine, nakoľko maloletý je vo veku 3 rokov, kedy intenzívne vníma okolie, prostredie, v ktorom sa nachádza a ľudí, s ktorými prichádza dennodenne do kontaktu, preto vnímajú potrebu stabilizovania prostredia, v ktorom bude maloletý ďalej vyrastať. Navrhovatelia tiež poukázali na skutočnosť, že dieťaťu dokážu zabezpečiť plnohodnotnú starostlivosť, bližšiu, intenzívnejšiu a láskyplnejšiu, nakoľko si maloletého chcú v budúcnosti osvojiť a tvoriť rodinu a je tak mimoriadne dôležité pre ďalší priaznivý psychomotorický vývoj dieťaťa, aby žilo v úplnej rodine, ktorú mu vedia navrhovatelia poskytnúť.

3. Na preukázanie svojich tvrdení navrhovatelia predložili rodný list maloletého, rodné listy navrhovateľov, sobášny list, potvrdenie o zdravotnom stave navrhovateľov, potvrdenie o príjme navrhovateľov, súhlas Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica zo dňa 19.06.2020 s nadviazaním osobného vzťahu medzi dieťaťom a žiadateľom, výpisy z registra trestov navrhovateľov, rozhodnutie Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica o zapísaní navrhovateľov do zoznamu žiadateľov odo dňa 08.11.2018, úradný záznam Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica, oddelenia sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately zo dňa 18.06.2020, záverečnú správu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica, odbor sociálnych vecí a rodiny z prípravy pre náhradnú starostlivosť zo dňa 31.10.2018, správu Občianskeho združenia „Za dôstojný život“ o priebehu nadviazania osobného vzťahu medzi maloletým a žiadateľmi zo dňa 24.08.2020, súhlas žiadateľov s poskytnutím správy súdu zo dňa 24.08.2020 a odporúčenie Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica, odbor sociálnych vecí a rodiny na zverenie dieťaťa a realizáciu náhradnej rodinnej starostlivosti zo dňa 29.10.2020.

4. Podľa § 325 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilného sporového poriadku (ďalej aj „CSP“) neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

5. Súd nariadi neodkladné opatrenie aj vtedy, ak to vyžaduje verejný záujem (§ 361 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku; ďalej aj „CMP“).

6. Podľa § 329 ods. 1 veta prvá CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

7. Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

8. V zmysle vyššie citovaných zákonných ustanovení nariadi súd neodkladné opatrenie, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery strán (v režime CMP účastníkov). Pri nariadení neodkladného opatrenia prevláda požiadavka rýchlosti nad požiadavkou úplnosti skutkových zistení, preto súd nemusí zisťovať všetky skutočnosti, ktoré sú potrebné pre rozhodnutie vo veci samej a pri ich zisťovaní nemusí byť vždy dodržaný formálny postup stanovený pre dokazovanie. V prípade vecí týkajúcich sa starostlivosti o maloleté dieťa, sa súd obmedzí len na osvedčenie najzákladnejších skutočností, z ktorých možno vyvodiť nutnosť bezodkladnej úpravy práv a povinností voči maloletému, a to predovšetkým s prihliadnutím na záujem maloletého.

9. Okresný súd z listinných dôkazov, o ktorých už pojednával v bode 3 odôvodnenia, z návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia, ako aj z pripojeného spisu tunajšieho súdu sp. zn. 14P/62/2020 zistil, že o starostlivosti o maloletého bolo naposledy rozhodnuté rozsudkom tunajšieho súdu č. k. 14P/25/2019-94 zo dňa 25.11.2019, ktorým bola nad maloletým Š. nariadená ústavná starostlivosť a na výkon tejto ústavnej starostlivosti bol maloletý umiestnený v Centre pre deti a rodiny Margarétka, so sídlom Vajanského 71, Lučenec na tom skutkovom základe, že matka maloletého nemala vyhovujúce podmienky na osobnú starostlivosť, skutočný pobyt otca maloletého sa súdu nepodarilo zistiť a z vykonaného dokazovania tak súd nemal preukázané, že by u neho boli splnené podmienky na to, aby zabezpečoval osobnú starostlivosť o maloletého. Následne rozsudkom tunajšieho súdu č.k. 14P/62/2020-60 zo dňa 28.09.2020 súd určil, že maloletý Š. E., dieťa rodičov R. E. S. P. E., je osvojiteľný, nakoľko rodičia maloletého neprejavovali skutočný záujem o maloletého počas najmenej šiestich mesiacov, mali dostatok času zabezpečiť si podmienky na výkon osobnej starostlivosti o maloletého a iniciovať konanie o zrušenie ústavnej starostlivosti, čo však neurobili. Z uvedeného dôvodu tak boli splnené všetky podmienky osvojiteľnosti maloletého aj bez súhlasu rodičov. Rozhodnutie nadobudlo právoplatnosť dňa 27.10.2020. Navrhovatelia boli na základe rozhodnutia Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica, odbor sociálnych vecí a rodiny, zapísaní ako fyzické osoby, ktoré majú záujem stať sa osvojiteľmi, do zoznamu žiadateľov odo dňa 08.11.2018. Z úradného záznamu zo dňa 18.06.2020 spísaného Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately vyplýva, že uvedeného dňa sa navrhovatelia dostavili na úrad za účelom oboznámenia sa s možnosťou nadviazania osobného vzťahu s maloletým dieťaťom, vedeným v prehľade detí a boli oboznámení so spisovou dokumentáciou maloletého dieťaťa Š. E. a následne dňa 19.06.2020 Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica, odbor sociálnych vecí a rodiny udelil Centru pre deti a rodiny Margarétka, Lučenec súhlas s nadviazaním osobného vzťahu medzi dieťaťom a žiadateľom, čím navrhovateľom dal súhlas s nadviazaním osobného vzťahu s maloletým Š.P. E.. Prvé interakcie maloletého s navrhovateľmi sa realizovali dňa 10.07.2020 v priestoroch zariadenia, dňa 17.07.2020 v domácnosti profesionálneho rodiča, dňa 05.08.2020 v mestskom parku a v čase od 16.-23.08.2020 bol realizovaný krátkodobý pobyt maloletého u navrhovateľov, pričom zo záverov správy o priebehu nadviazania osobného vzťahu medzi maloletým a navrhovateľmi vyplýva, že počas týchto interakcií, aj krátkodobého pobytu, dokázali navrhovatelia zabezpečiť maloletému všetky potreby a primeranú starostlivosť, maloletý v prítomnosti navrhovateľov pôsobil spokojne, z ich prítomnosti sa tešil a je možné konštatovať, že z prevedených rozhovorov s navrhovateľmi, pozorovania a celkového priebehu interakcií a krátkodobého pobytu je možné predpokladať, že navrhovatelia dokážu vytvoriť optimálne a vhodné podmienky pre výchovu a starostlivosť o maloletého v stabilnom prostredí a tým saturovať jeho potreby a vývoj vzťahu bude pre maloletého prospešný a bolo tak odporúčané osvojenie maloletého navrhovateľmi. Vzhľadom k uvedenému Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica odporučil zverenie dieťaťa a realizáciu NRS maloletého Š. navrhovateľmi a podanie návrhu na zverenie maloletého do predosvojiteľskej starostlivosti. Napokon z predmetných listín vyplývalo, že navrhovatelia majú predpoklady zabezpečiť maloleté dieťa aj po materiálnej stránke.

10. Právny inštitút osvojenia má v zákone o rodine osobitné miesto z dôvodu najdokonalejšieho nahradenia biologickej rodiny. V zmysle ustanovenia § 97 ods. 1, veta prvá Zákona o rodine osvojením vzniká medzi osvojiteľom a osvojencom rovnaký vzťah, aký je medzi rodičmi. Zmyslom osvojenia je predovšetkým vytvorenie vhodného prostredia pre priaznivý vývoj dieťaťa, keďže rodinné prostredie sa z tohto hľadiska považuje za najideálnejší prostriedok. Konaniu o osvojenie predchádza konanie o zverenie dieťaťa do predosvojiteľskej starostlivosti. Predosvojiteľská starostlivosť je hmotnoprávnu podmienkou toho, aby vôbec mohlo byť dieťa osvojené, je tak možné považovať ju za určitú formu náhradnej starostlivosti, ktorá má v danom prípade prednosť pred nariadenou ústavnou starostlivosťou. Ako už bolo uvedené vyššie, navrhovatelia majú vytvorené vhodné podmienky pre zdravý fyzický,

psychický a sociálny vývin maloletého a nadviazali s ním aj osobný kontakt, ktorý postupne prehľbuje ich vzájomné citové väzby s postupnou pozitívnou reakciou aj zo strany maloletého dieťaťa. Rodičia maloletého neprejavovali skutočný záujem o dieťa, matka maloletého sa sama vyjadrila, že v súčasnosti nemá vytvorené podmienky pre zabezpečenie osobnej starostlivosti o maloletého a maloletý bol vyhlásený za osvojiteľného. Za takto zisteného skutkového stavu nevidel súd žiaden dôvod, pre ktorý by mal maloletý naďalej zotrvať v ústavnej starostlivosti, do ktorej bol umiestnený rozsudkom tunajšieho súdu č. k. 14P/25/2019-94 zo dňa 25.11.2019. Je naopak v najlepšom záujme maloletého, aby bol čo najskôr umiestnený do vhodného rodinného prostredia, ktoré mu podľa obsahu správ môže byť zabezpečené starostlivosťou navrhovateľov v predosvojiteľskej starostlivosti, ktorí podľa obsahu návrhu majú záujem o osvojenie maloletého Š.. Súd v tejto súvislosti zdieľa názor navrhovateľov, že nie je pre dieťa vhodné vystavovať ho situáciám, kedy maloletého vracajú do zariadenia, nakoľko tieto sú bolestné pre všetky strany a maloletý nerozumie tomu, prečo nemôže zostať v starostlivosti navrhovateľov. Podľa názoru súdu sú tak splnené predpoklady na to, aby súd neodkladným opatrením uložil Centru pre deti a rodiny Margarétka, so sídlom Vajanského 71, Lučenec povinnosť dočasne odovzdať maloletého do starostlivosti navrhovateľov a zároveň navrhovateľov dočasne oprávnil zastupovať maloletého a spravovať jeho majetok v bežných veciach z dôvodu, aby navrhovatelia dokázali riešiť napr. zdravotnú starostlivosť o maloletého bez ingerencie centra pre deti a rodiny na dostupnejšom mieste, či riešili iné životné situácie maloletého (nástup do materskej školy a podobne).

11. Pokiaľ sa jedná o dĺžku trvania nariadeného neodkladného opatrenia, túto súd limitoval (§ 330 ods. 1 CSP) na okamih právoplatného skončenia konania vo veci samej, ktorého predmetom je konanie vo veci zverenia maloletého do predosvojiteľskej starostlivosti, a ktoré je tunajším súdom vedené pod sp. zn. 13P/122/2020

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia prostredníctvom Okresného súdu Veľký Krtíš na Krajský súd v Banskej Bystrici v troch vyhotoveniach.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach podania (ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, podpis a spisová značka) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné vyhotovením.

Ak povinná osoba dobrovoľne nespĺní toto rozhodnutie, môže oprávnený podať návrh na súdny výkon rozhodnutia.